

听说最近血荒，南京市民朱先生急急忙忙赶到南京湖南路的一个献血点，不料却吃了个闭门羹，这让他有点想不通，于是向快报96060热线反映了这一现象。记者调查发现，散落在城市各个地区的采血车近来都已满负荷运转，但确实没有设立一个统一的采血时间。不过，昨日南京市血液中心向记者表示，接受快报读者的建议，采血人员将提前半小时到位，服务热心市民献血。

□快报记者 毛丽萍 李绍富 刘峻

10点半采血车没人，献血得等到11点？

接受快报读者建议，南京市血液中心要求各采血点提前半小时到位



南京新街口附近有5辆定点采血车 快报记者 赵杰 摄

读者:去献血不料吃了个闭门羹

朱先生告诉记者，去年他献过400毫升血，日前看到当下又发生血荒的报道后，心急如焚，10月28日上午，他急忙跑到南京湖南路新华书店的采血点，到那里已经是上午10点30分了。采血车停在那儿，却没看到工作人员。

难道这个点取消了？朱先生打电话给市血液中心，工作人员告诉他，这个点是全天上班的。工作人员让朱先生再拨打另一

个电话，看看具体是什么原因。

朱先生心里就有点不舒适了，“我是来献血的，又不是来卖血的，让我左打一个电话、右打一个电话有什么意思呢？”朱先生准备走人了。没过多久，市血液中心的一位郑姓负责人就打电话过来解释，市血液中心每天早晨上班后，用一辆流动车，将员工及所需的耗材，从城南送到城北的各个采血点，路上有点堵车，大概

要11点才能到湖南路这个点。

听到这里，朱先生就更不高兴了。他拨打快报热线96060说，献血总不能就着工作人员的时间吧，错过了这个时间，有些献血者也许就不会去献血了。“这与当前应对血荒的要求太不相符了。”朱先生说，血液中心服务还要更人性化一点，最好能公布一下具体时间，献血者吃了闭门羹，往往很打击积极性。

调查:采血点上班时间不固定

记者昨天调查发现，采血车的开采时间不固定。

新街口附近共有定点采血车5辆，新华书店靠近洪武路一辆，沃尔玛超市门口一辆、中央商场西南角一辆、大洋百货门口一辆、招商银行门口还有一辆。

新华书店采血点的艾俊称，一般下班时间是比较固定的，周一到周四18:00，周末19:00，但是上班时间不好说，“虽然基本上

8:30从单位出发，可是一旦碰上路堵或者特殊情况，时间就不确定了。”而中央商场献血点的赵蓉称，“一般10:00肯定到了，晚上下班现在是周一到周四20:00，周末要到21:00。”大洋百货门口的献血点虽与中央商场的那个一路之隔，但却是另一个单位，属省血液中心，“早上9:00到，晚上9:30下班。”而同样属省血液中心的招商银行那个点时间又变了，工作人

员李玲透露：“我们早上10:00到，平时17:30下班，周末18:00。

省血液中心专家告诉记者，现在新街口采血车，9点30分准时开门，其他地区10点开门，有一半的人是自己从家里赶来，还有一半人则是运送器械及电脑等。但是每辆车能保证至少有1个人在规定时间到达。“碰到献血者，招呼一下，喝喝水，吃点早饭垫一下，这让献血者心里温暖一点。”

回应:血液中心提早半小时到位

快报读者朱先生的这一建议很快就得到了南京市血液中心的积极回应。姓郑的负责人表示，血液中心立即把采血到位时间提前半小时。

南京市血液中心负责人告诉记者，朱先生反映的情况确实属实，中心负责人也与朱先生沟通过好几次，并立即做出提前半

个小时至8:30发车的决定。

“南京市血液中心在南京城区设有六个采血点，因为采血车比较大，如果开到繁华地段，往往很难挪动，如果遇上双休日，更是容易造成拥堵，所以在湖南路、新街口等繁华地段，车子基本上不动。每天上午9点，采血员工统一到市血液中心打卡考勤，领取衣服、运

血箱以及采血所需要的耗材，统一用车送往各个采血点，那天确实路上有点堵，所以去晚了。”

负责人告诉记者，朱先生提出建议后，他们将出发的时间提早到了8点30分，湖南路的采血点，专门由一辆车运送，这样时间就早多了，现在能保证9点钟左右，湖南路采血车就能准时工作。

市民:用血报销手续繁琐挫伤积极性

“献血的时候方便，用血报销的时候繁琐。”市民李先生告诉记者，他在2000年就开始献血了，领了个献血证，说是万一本人需要用血，可以双倍无偿用血，直系亲属可以用同等的献血量。但是等到真正用的时候才知道，过程很繁琐，需要提供一大堆的证明材料。

“献血的时候，我们把袖子一撸，二话不说就给你们了，等我们需要的时候，麻烦全丢给我们。”

不少市民纷纷表示不太理解。

一位专家表示，各类传言也是层出不穷，“公务员献血少”“献血有害”“医院卖血”等各类真假消息满天飞。“看看网上，基本上没有什么献血的正面消息，这种现象让我们心里还是有想法的。”李先生说。

如果说一些假消息可以指正，一些繁琐的程序可以改进，那么献血缺少荣誉感，则更让人担心。

“我自己就献过血，先是小体检，然后发个无偿献血证，过两个星期就发个短信：您的血液合格，欢迎半年后再来。其他什么也没有了。”一名专家告诉记者，更关键的是，献血者的“热血”是否真正用到了急需的患者身上，他们也不清楚。其实有时给献血者一个爱心反馈，会让献血者的心里也很温暖。但是现在做这个事情的人基本上没有。

»快报探访

越“荒”采血人手越是紧张

时间:12:10

地点:新街口新华书店

新街口新华书店靠近洪武路的一侧，一辆献血车静静地趴着，显得有点冷清。

看到记者拿起献血车外的宣传册子，艾俊立即下来，热情地招呼：“是来献血的吗？”

记者亮明身份后，艾俊说：“今天确实比较闲，一上午就两个人，前两天周末时比较忙。”谈及走开的同伴，艾俊无奈地表示：“我们车上基本上不会断人，在规定时间内都会有人的，吃饭我们也是打电话叫外卖，上洗手间也是轮流，刚刚我去的，现在她去。”

又过去了5分钟，正当记者要离开时，一名小伙子上了车要献血，艾俊立即招呼他坐下，并拿出一瓶冰红茶，“先喝点水！”然后让其填了一张健康问询表，“献过多少次了，最近一次是什么时候？”这名叫张云生的小伙子不好意思地笑了起来，“记不清多少次了，N次吧……最近一次是3月份。”“谢谢，真是谢谢！”艾俊有点感动，她认真地为其量血压，抽血查血型、血色素、转氨酶等。

“我在珠江路上班，中午抽空过来……”张云生告诉记者，他一般满了规定时间就会主动献血一次，这次看到报纸上登“闹血荒”后就坐不住了。艾俊透露，像张云生这样经常献血的市民比较多，而第一次的反而比较少。

时间:12:35
地点:中央商场西南门

中央商场西南门那辆献血车上格外热闹，小小的车里挤满了人，约有十几位，献血的人排起了队。

市红十字血液中心体采科的两位工作人员赵蓉和姚虹忙得头都抬不起来，一个在负责抽血，一个在负责体检。“自从上个月各大媒体报道血荒以来，很多人看了报道都过来了，最近人特别多。”赵蓉告诉记者，看这个势头，又要饿肚子了，“最忙的时候，下午五六点才能吃上一口饭。”看着满车等着献血的人，赵蓉表示：“这还不算多，你下午2点多钟来，人会更多。”

也许是紧挨着地铁口，又紧邻中央商场，3分钟内，又上来几位，22岁的史树青是南京城市职业学院的大三学生，这是他第三次来献血了，“上次献的时间满半年了，今天下午没课到新街口逛街，就顺便献血了。”与史树青有同样想法的还有大有人在，从事装修行业的谢志翔、栖霞的李建华等，他们也是偶尔闲逛，加入了献血行列。

“来，坐下，先喝点水，再填个表……”赵蓉招呼着每一位献血者，同时忙碌地挨个为他们检查各个指标是否符合献血条件，合格者则往里排，姚虹负责抽血。

赵蓉告诉记者，自从血荒报道以来，她们的工作时间就拉长了好几个小时：“以前我们是10:00到这儿，平时晚上6点左右下班，周末19:00左右，但是10月29日起，我

们一般8:30从单位乘车出发，早上提前上班，下班也推迟1个小时，比如平时周一到周四，一般20:00下班，周末延迟到21:00。”

时间:13:30
地点:鼓楼广场

鼓楼广场流动采血车内，江苏省血液中心的两名工作人员正在整理车内的一些物品。见一名女子走上采血车，采血人员陆裴裴立即笑呵呵地迎上去，招呼女子坐下，并询问其是否前来献血。得到肯定答复后，陆裴裴给她倒了杯水。

询问完后，还为其做了量血压等体检工作，并让她填了一张健康问询表等。与此同时，她的同事沈菁则在采血区准备采血需要的器械。几分钟后，欲献血的女士资料登记完毕，体检合格后，沈菁便招呼女士坐到了采血区。担心女子采血时紧张，沈菁还打开了采血车上的电视，让她看看电视。

见与该女士同行的一位男子身体健壮，适合献血，陆裴裴便向其宣传适量献血的好处。该男子此前从未献过血，听了她的宣传后，当即表示，只要身体合格，以后会定期献血，为社会做点贡献。

“我在珠江路上班，中午抽空过来……”张云生告诉记者，他一般满了规定时间就会主动献血一次，这次看到报纸上登“闹血荒”后就坐不住了。艾俊透露，像张云生这样经常献血的市民比较多，而第一次的反而比较少。

据沈菁介绍，她们这个献血点，每天上午10点准时开始采血工作，直到下午5点半。“我们早上自己从家里乘车到这里，也不一定非到10点才采血，我们来得早，准备工作做好了，网络连通了，也有提前采血的，不过早上一般人都很少。”沈菁说，周末献血的人较多，下班时间延迟到傍晚六点。下班后，她们还会跟着收血的车到血站去做交接工作。

“遇到血荒，我们就需要去一些大单位或是高校什么的，进行计划血的采集，而平时的采集点人不能少，计划血那边休息的人就得加班顶上。”沈菁说，最近一段时间，因为库存血相对紧张，她们基本上每周都只休息一天。

[市血液中心]
越是血荒，越忙

南京市血液中心专家告诉记者，越是血荒，工作时间越是要拉长，因为毕竟想多采点血，供应给临床，但是越到这个时候，就面临人员紧缺的情况。如果再早点上班，比如7点钟发车，那么工作人员工作时间就至少要12个小时，像夫子庙那里，双休日时间已经加班到了晚上9点30分，算下来，两个人一天需要工作15个小时，一天两天还好，如果长期如此，工作积极性确实要受到影响。

“刚刚看了一下值班表，上个月，每个人都加班了几十个小时。”专家说，目前全中心在编人员为122个，按照卫生部的要求，每年采1吨血，配备的编制是10人，按照这个规模，市血液中心一年现在能采23吨，配备的编制应该是230人。但从现在看来，即使外聘了一些人员，仍然无法达到正常所需。